

冷水鱼养出“热产业”

青海日报记者 苏烽

3月的乌兰县刚落下一场春雪，在希里沟镇东庄村东南面的冷水鱼养殖基地里，赵登华正弯腰往镀锌板帆布池里撒饲料，池子里的三倍体虹鳟鱼欢快地扑腾着吃食，溅起片片水花。

“瞧这精神头！2024年5月投的苗，现在最大的都长到五斤重了。”赵登华呵着气笑道。眼前，六座直径6米、高1.85米的养殖池整齐排列，充满勃勃生机，谁也想不到，三年前这里还只是片荒滩。

故事还要从一次考察说起。2017年春，乌兰县组织人员到共和县龙羊峡参观，赵登华头次见到冷水鱼养殖。“当时，看到合作社里养殖的三文鱼个个活蹦乱跳，而且那边的气候也和这边差不多，我就想我们那里能不能养？”从那时起，赵登华便有了养鱼的想法。

2022年，乌兰县农兴水产养殖专业合作社的钢架厂房在东庄村东南面的空地上建了起来，赵登华准备大干一场，然而，现实给了他当头一棒。转年投下的万尾鱼苗，不出俩月就折损过



合作社的加工车间里员工正在加工虹鳟鱼。
通讯员 陶娅 摄

半。他蹲在池边，看着翻白肚的鱼苗直揪心。

技术员一语道破：“水温差半度，溶氧少毫厘，它们就给你脸色看。”村里也开始对这件事议论纷纷，“听说老赵养的鱼死了一半”“我们这里能养鱼吗？”“是啊，这还没养呢，就死了这么多”……

可是，越是这样，赵登华越是较上了劲。从此，养殖日志摞起半尺高，温度计两小时一查，饲料配比精确到克，连巡夜时手电的照射角度都成了学问。

功夫不负有心人，到2024年9月，赵登华养的鱼苗成活率达到了90%，卖掉后也挣了6万多元。赵登华的成功让同村的人羡慕不已。

基地后厨飘来阵阵鲜香，隔壁农家乐的老板娘正准备刺身，“老赵养的鱼没土腥味，客人尝过都说很新鲜。”案板上的鱼肉透着樱花粉，蘸点酱油，成了村里的招牌菜，一个月就能消纳掉20到30条鱼，有不少客人慕名从县城而来。

“目前，我们生产的虹鳟鱼主要销售到乌兰县本地和海西州境内。”站在加工车间前，赵登华盘算着：“明年产量能破1万公斤，还打算搞渔家乐，让客人现钓现吃。”

夕阳给雪地镀了层金光，养殖池里的银鳞又跃动起来，恍若撒满了鱼池的星星。

“我们正着手规划乡村旅游产业，打造特色旅游项目，推动产业融合发展。同时，坚持绿色有机标准，带动农户参与产业发展，助力乡村振兴，为广大农户树立发展典范。”如今已是乌兰县农兴水产养殖专业合作社理事长的赵登华说。

远处215县道上，冷链车正鸣笛启程。过不了多久，这些在高原孕育出的冷水鱼，将沿着蜿蜒的山路“游”向更远的餐桌。

本报讯(记者 张岩)记者从日前召开的海西州“银税互动”支持民营企业发展融资对接会上了解到，近年来，我州“银税互动”民营金融服务机制不断完善，“以诚相贷”的融资信用环境逐步形成，“多方联动”的平台宣传影响有效扩大，“扶民助小”的工作推进成效日益彰显，民营、小微金融服务取得突出成效。

近年来，我州金融支持民营企业发展措施得力，民营企业贷款稳步增长，民营经济信贷资金供给力度持续加大，截至今年2月末，全州民营企业贷款余额114.21亿元，同比增加9.99亿元，增长9.59%。银税互动成效明显，大力推广银税贷、税e贷等产品，加大银税互动贷款投放，辖内银税互动向民营企业授信727户，放贷682户，民营企业银税互动贷款余额达28.33亿元，同比增加11.34亿元，增长66.71%。个体工商户贷款户数扩面，引导银行机构将支持个体工商户发展作为固本培元、储能蓄力的先手棋，不断调整信贷结构，加大个体工商户信贷支持。

同时，面向民营企业的产品服务不断丰富。产品适配性持续提升，辖内银行机构创新推出特色化信贷产品30余种，大大提升服务民营企业的便捷度，有效缓解部分民营企业贷款成本高、流程长、期限短、手续繁等问题。有效发挥平台作用，银行机构依托支持小微企业融资协调机制，指导民营企业积极对接入驻“青信融”平台。截至今年2月末，海西辖内入驻“青信融”平台民营企业722家，放贷10.46亿元，续贷29笔，金额达7804万元。服务模式不断创新，银行机构综合运用线上线下渠道做好客户营销，通过丰富产品有效吸纳客户，及时为有融资需求的企业提供安全高效的在线信贷服务。

支持民营企业发展配套机制日趋完善。推行尽职免责，提升“敢贷”信心。指导辖内银行机构将落实小微授信尽职免责制度作为消解信贷人员“惜贷”和“惧贷”的“关键一招”，不断完善内部制度办法，确保将尽职免责理念传导落实到民营企业金融服务各环节。落实贷款三查，夯实“能贷”基础。引导辖内银行机构做好贷前、贷中、贷后调查，对优质民营企业不盲目抽贷、断贷、压贷，用足、用活、用好民营企业支持保障政策，通过无还本续贷、简化信贷办理流程、调整还款付息等，真正做到能贷会贷，应续尽续，有效缓解民营企业资金压力。

助力民营企业高质量发展 「银税互动」

德令哈市河西街道：践行为民宗旨 解锁基层治理“密码”

本报讯(通讯员 崔国军)德令哈市河西街道秉持“群众利益无小事”理念，创新探索基层治理新模式，解锁基层治理“密码”，实现基层治理“零距离”、社会服务“全覆盖”、群众诉求“全响应”。

搭建多元平台，广纳群众诉求。街道运用“三嵌入”法，划分37个大网格，建立网格员一日一排查、村(居)一周一研判、街道一月一研判制度，主动收集问题线索。同时，在便民服务中心等设置“民情接待窗口”与意见箱，定期开展“人大代表每月接访”活动。今年已收集社情民意28件，召开恳谈会11场次。

联动调解矛盾，防止纠纷激化。街道关口前移，主动摸排矛盾纠纷，梳理归类建立台账。简易纠纷由村(居)人民调解委员会化解，重大纠纷则由“多元调解团”联合处理。此外，街道通过多种形式开展法治宣传，提升群众法治素养。今年调解矛盾纠纷6件，涉及金额380.7万元，法律政策宣传惠及600余人次。

常态排查隐患，保障安全稳定。街道制定详细排查清单，依托“微网实

格”体系和志愿者力量，常态化开展安全隐患排查。对排查出的隐患建台账、明责任、促整改，加强与职能部门协作。今年组织各类排查50余次，印发宣传单700余张，排查出并整改安全隐患21起。

暖心服务解民忧，为民办实事。针对居民日常小麻烦，街道整合资源，落实“社区吹哨，部门报到”制度，组织在职党员认领“微心愿”、办实事。今年认领服务项目和“微心愿”60个，解决“微实事”90个，开展环境卫生整治33次。通过“13710”和“135”工作机制，确保民生服务事项办结率及满意率达100%。

构建民意倾听机制，及时回应意见。街道通过线上问卷、线下座谈等收集居民意见，建立分类处理机制，按“公事”“共事”“家事”分别协商解决。选出居民代表担任义务民主监督员，跟踪问效议事结果。今年收集意见建议6条，解决公事3件、家事16件。

河西街道通过一系列举措，不断提升基层治理水平，切实为群众办实事、解难题，让辖区居民的获得感、幸福感、安全感不断增强。

茫崖做深做实干部政治素质考察

本报讯(通讯员 董守婧)2024年以来，茫崖市坚持把政治标准放在首位，做深做实干部政治素质考察，精准描绘干部“政治画像”，把政治素质考察融入日常、抓在经常，推动干部政治素质考察由“虚”变“实”。

探索制定《关于开展茫崖市领导班子

“政治体检”工作的通知》，按照“个人自评+群众评议+领导评议+班子互评”分级分类科学设置民主测评指标，确保政治素质具体可考。根据政治素质考察内容设置反向测评清单，具体列出领导班子成员18条负面情形，通过正反印证，建立政治素质“全息投影”。结合干部大调研，对全市

各级领导班子开展政治素质考察，合理搭配女干部45名、少数民族干部43名、党外干部8名，切实优化班子结构。

建立纪检监察、巡察、信访、审计、公安等部门联合“会诊”机制，注重搜集关于干部的负面信息，与政治素质考察了解到的情况进行交叉比对、相互验

证，综合研判干部政治素质。把政治素质考察结果作为干部选拔、教育培养、评先评优的重要依据，近年来，结合政治素质考察、工作落实、平时考核等情况，评选优秀公务员140人，记“三等功”14人，晋升职级318名，进一步激励干部担当作为、干事创业的积极性。

一宣三促·万名干部下乡

一号文件宣讲“声”入人心

“一宣三促”走进柴旦村：政策进村 实事惠民

本报讯(通讯员 吴登木措)为贯彻落实中央农村工作会议及省、州相关会议精神，宣传中央一号文件，推动“千万工程”经验深入实践，相关部门积极行动。近日，大柴旦行委建设和交通运输局组织业务骨干前往柴旦村开展“一宣三促”宣讲活动。

宣讲队伍从专业角度出发，以生动的实例、朴实的语言，对美丽乡村建设、老旧小区改造等政策进行解析与宣传动员，把群众凝聚在党的周围，助力乡村振兴。

贴近群众方面，宣讲紧密结合群众关切。将政策文件转化为家常话，用身边事解读大政策，以小故事阐明大道理，让群众易懂、易记、易用。通



通讯员 吴登木措 摄

“你点我检”筑牢“一老一小”食安防线



记者 马春香 摄

本报讯(记者 马春香 范宗文)3月11日，在3·15国际消费者权益日到来之际，州市场监督管理局开展“你点我检 服务惠民生”活动，走进敬老院和校园。活动聚焦“一老一小”等重点人群，着眼节日重点食品，坚持问计于民、问需于民，开门办抽检。

活动中，工作人员先后走进德令哈市敬老院和德令哈市昆仑路幼儿园，现场挑选食堂当日采购的蔬菜等食材进行取样。通过快速检测设备，仅5分钟便

完成农药残留检测，结果显示全部合格。

为进一步提升消费者对食品安全工作的关注度、参与度和满意度，我局以“3·15”国际消费者权益日为契机，邀请检测人员、学生家长代表、消费者代表进校园、进敬老院开展“你点我检”活动，关注“一老一小”重点人群的食品安全，让食品抽检贴近百姓生活、走进日常消费，引导更多消费者了解和参与，积极回应消费者对食品安全的关切，全力守护好消费者的“米袋

涵，加大“一老一小”食品抽检力度，深化“宣”的实效，通过食安知识进校园、进养老机构等形式，推动食品安全意识深入人心，提升群众食品安全参与感、满意度，切实守护群众“舌尖”上的安全。



▲3月12日，德令哈市市场监督管理局联合市卫生健康委员会，邀请人大代表、政协委员、家长和学生代表，在青海柴达木职业技术学院开展食品安全“你点我检·你送我检”进校园活动。对学校食堂的食品安全责任制度落实情况、从业人员健康管理、原料贮存及食品加工工艺流程、设施设备维护等情况进行检查。同时，督促学校食堂严格落实食品安全主体责任，切实落实“日管控、周排查、月调度”及校长陪餐等安全管理制度，进一步保障广大师生饮食安全。本报记者 查宝音 摄影报道

(上接一版)对我而言，参加此次妇代会，既是一次深化学习与思考的机会，也是一次充满启发与力量的体验。

作为一名妇女代表，我深知肩上责任重大、使命光荣！今后，我将继续听党话、跟党走，深入贯彻落实省委十四届八次全会和州委十三届九次全会精神，紧紧围绕“高效办成一件事”部署，持续做优‘海西税务枫桥+’税费服务品牌，全力打造一流税收营商环境，为干事者优化服务、为创业者保驾护航。同时，进一步带头落实好“江源爱心妈妈”、巾帼文明岗建设等活动，充分发挥妇女力量，有力展现巾帼担当，为全州发展贡献更多温暖坚定的力量！”国家税务总局海西州税务局纳税服务科科长、妇女代表李娜说。

同心共力创辉煌，千帆竞渡绽芳华，全州广大妇女心中有信仰、脚下有力量。

乌兰县天格陶勒文化旅游开发有

限公司总经理、妇女代表黎月萍说：“作为一名来自基层的妇女代表，我深感使命光荣，责任重大。近年来，海西州妇女事业蓬勃发展，这离不开党和政府的关心支持，也离不开广大妇女同胞的共同努力。参加此次妇代会，我倍感振奋，将认真履行代表职责，积极建言献策，为推动妇女创业就业、传承发展优秀传统文化贡献自己的力量。同时，我也将以此次妇代会为契机，把基层妇女的心声带到会上，为促进妇女儿童事业发展贡献力量。我相信，在党和政府的关心支持下，广大妇女一定能够在新时代的广阔舞台上绽放更加绚丽的光彩！”

展望新征程，似锦繁花迎着艳阳盛放。全州广大妇女代表们纷纷表示，必将凝聚起巾帼心向党、建功新时代的磅礴力量，为奋进中国式现代化新征程，谱写海西高质量发展新篇章而团结奋斗。

遗失：海西森元房地产开发有限责任公司开给张建华的购房收据(开票时间为：2017年10月20日，票号：0003534、金额：77735.00元)，2018年1月4日，票号：0003613、金额：300000元)不慎遗失，声明作废。